

發文方式：紙本遞送

檔 號：

保存年限：

臺中市政府 函

40343
臺中市西區三民路1段158號6樓

地址：40301臺中市西區民權路99號
承辦人：林佳慧
電話：04-22170530
傳真：04-22234669
電子郵件：h4144@tccg.gov.tw

受文者：臺中市政府地政處

發文日期：中華民國99年9月21日
發文字號：府地用字第0990269437號
速別：普通件
密等及解密條件或保密期限：普通
附件：如主旨

主旨：檢送本市捷運文心北屯線機廠及車站區段徵收說明會會議紀錄乙份，請查照。

說明：依本府99年7月1日府地用字第0990178694號開會通知單續辦。

正本：各土地及土地改良物所有權人(如後附清冊)

副本：唐國泰議員、曾朝榮議員、陳成添議員、陳清景議員、賴順仁議員、蔡雅玲議員、游民哲議員、林永能議員、沈佑蓮議員、王岳彬議員、臺中市北屯區公所、臺中市北屯區舊社里辦公室、遠現不動產估價事務所、臺中市政府建設處、臺中市政府交通處、臺中市政府都市發展處、臺中市政府經濟發展處、臺中市政府地政處

市長胡志強

本案依分層負責規定授權處(局)主管決行

臺中市捷運文心北屯線機廠及車站區段徵收說明會

會議紀錄

一、時間：民國 99 年 7 月 17 日上午 10 時 30 分

二、地點：北屯區公所 6 樓禮堂

三、主持人：地政處 曾處長國鈞 紀錄：林佳慧

四、出列席單位及人員：詳如簽到簿

五、主席說明事項：

各位鄉親大家好，今天非常歡迎大家抽空來參加這個會議，主要是要跟大家報告北屯機廠區段徵收已經要開發了，依土地徵收條例第 11 條規定，本府已召開協議價購會議，經說明後，所有權人因種種因素，致協議不成，或經開會未能達成協議者，視為協議不成立，爰再召開本次區段徵收說明會。

在會議開始之前，先跟大家宣布 2 件事：第 1，如果各位住址有異動時，請在報到處留下你的聯絡住址和電話，以利日後相關通知之送達。第 2，針對於地上物查估部分，本府已請遠現不動產估價師事務所於 7 月 19 日至 7 月 23 日派人在南興宮、本府地政處、北屯區公所駐點一個星期，大家對於地上物查估如有任何問題，歡迎大家來地政處洽詢。各位如有任何問題或對協議內容有任何意見，歡迎踴躍提問。

首先請業務科長來跟大家進行區段徵收說明會的簡報。大家如果針對簡報內容有任何的意見，歡迎大家提出來。在區段徵收計畫書報核前，我們會積極處理各位的意見。

六、簡報：略

七、土地所有權人陳述意見：

(一) 請說明捷運系統用地為何由 17 公頃變成 19 公頃？最後變成 104 公頃的區段徵收開發，並說明辦理捷運建設之合法性，若有合法性，我們當全面支持，若無合法性，我們將不予支持。

(二) 捷運設施用地應由全台中市市民共同負擔，不應由舊社里的民眾負擔，且現面臨縣市合併，整個捷運建設應從大台中來考量。

(三) 本人對於土地徵收法令依據有疑問，依環境影響評估法第七條

規定，開發單位申請許可開發行為時，應辦理環評，捷運建設長度達一定標準也需辦理環評，請問交通處本捷運建設是否有依法辦理環評，請說明。

- (四) 捷運建設計畫要配合中央既定時程，倒不如以徵收方式取得捷運系統等所需約 20 公頃之用地。其餘 84 公頃區段徵收用地可否暫緩，俟縣市合併後，再重新考量。
- (五) 請交通單位說明當初北屯機廠為何選擇在旱溪這個地點？是否有依規辦理環評？為何由一般徵收變成以區段徵收方式開發？
- (六) 當初胡市長在議會說本區抵價地比例為 50%，現在抵價地比例由當初 50% 變成 43%？請說明理由。
- (七) 我們是合法的建物，當初買的是建地，現在跟其他農地抵價地比例都是 43%，這樣公平嗎？
- (八) 目前本區土地買賣行情一坪約 6 萬元，而土地公告現值每平方公尺才 6500 元，顯然偏離市場行情，應按市價給予補償。
- (九) 土地補償費不能只按公告現值給予補償，應該給予加倍的補償。
- (十) 土地補償費是按農業區的土地公告現值予以補償，但我的土地是建地，當初按建地之價格購買，現在房子位在計畫道路上面臨拆除，按土地公告現值每平方公尺 6500 元計算，只能領到約 91 萬左右的補償費，顯不合理，請按市價給予以合理的補償。
- (十一) 94 年新建之房屋，當初購買約 600 多萬，現在僅補償 300 多萬，補償費連償還銀行貸款都有問題，還要借錢拆房子，政府強制徵收，這種賠償價格，簡直是土匪行為。
- (十二) 本市補償自治條例中有規定應依以建物重建價格核算補償費，經本人核算後，每坪的重建價格約 3 萬多元，再加上 6 成的自拆獎金，頂多 4 萬多元，與市場行情 5-6 萬有落差，建物補償費偏低，民眾反對區段徵收。
- (十三) 現在舊社里這邊土地買賣的行情至少 5 萬多，市府用 2 萬多補償，其評定的基礎是什麼？一棟房子至少 2-3 百萬，經過 10 多年，查估補償才補 100 多萬，這樣合理嗎？其評定的基礎是什麼？

- (十四) 我們的房子是 94 年拿到使用執照的，是依 921 以後的建築相關法規興建的房屋，但台中市的補償自治條例並未配合建築法規的修正而修正，導致部分安全結構設備（如筏子器）並沒有在補償範圍內，是否得視實際情形給予補償？
- (十五) 範圍內不管是 87 年 10 月 1 日以前的舊違章或是 87 年 10 月 1 日之後的新違章，請市府一律發給補償費 6 成的拆遷處理費，以保障我們的權益。
- (十六) 範圍內合法建物，在不影響區段徵收計畫、都市計畫，請政府協助我們申請原位置保留，並在工程規劃設計中，將我們原位置保留因素納入考量，維持我們的生活的基本機能，不要有淹水等情事的發生。
- (十七) 範圍內面臨拆遷之房屋，其安置計畫為何？可否興建社區，做為拆遷戶之安置計畫？
- (十八) 範圍內有營業事實之工廠，因為位在農業區，無法辦理商業登記，無法提出合法證明文件，查估公司有來查估，卻無補償費，建議給予動力機具、原物料之搬遷處理費。
- (十九) 有關自動拆遷獎勵金之領取，剛剛問遠現不動產估價師事務所需要拆到何種程度，該公司無法回答，把這個問題踢回市府，請市政府給予明確的答案。
- (二十) 目前所有合法建物只有 40 坪，按抵價地比例 43%，只能領回 17.2 坪的土地，要如何蓋房子？怎麼能夠住人？要求 40 坪以下的土地可以百分之百領回土地。
- (二十一) 配合政府建設計畫，但農林作物補償費偏低，應以人民最大利益給予補償。
- (二十二) 本人所有酒瓶蘭，按台中縣的補償標準每株是 5250 元，但台中市無該作物的補償標準，竟比照龍舌蘭之單價（每株 280 元）予以補償，二者價錢差距差大，顯不合理，經多次陳情，未見函覆，請問處長，我的問題應該如何解決？
- (二十三) 有關本區的開發時程，房子何時需拆除？稻子可否再栽種？何時可以領取補償費，關係著我們的權利，請市政府告知我們近程、中程及遠程的資料。

- (二十四) 配合政府建設計畫，請告知最後拆遷期限，以利找房子。
- (二十五) 我們舊社巷 49-6 號這邊有 10 戶 94 年新建的成屋，當初買 600 多萬，現在補償竟只有 300 萬，顯不合理，且當初市府承諾要儘量避開房子，結果我們的房子還是被規劃在計畫道路上，請說明。
- (二十六) 有關 15M-2 計畫道路，經多次向本府陳情將此道路往東移 10m，許多房子就得以原位置保留，卻未獲回應。
- (二十七) 捷運建設計畫於 87 年就有計畫，為何民國 94 年仍核發使用執照？有官商勾結之嫌。
- (二十八) 本次開會的會議紀錄應該寄發給各土地所有權人知悉，讓我們檢核是否有依實紀錄，還是只是要我們背書，完成法定程序。

八、綜合回覆

- (一) 捷運烏日文心北屯線修正計畫書於 98 年 5 月經行政院核定，其中主維修機廠(北屯機廠)因配合營運需求、增設 G0 車站及配合旱溪整治後堤防位置進行機廠佈設範圍及位置之微調，調整後之用地增加約 1.5 公頃，爰機廠用地為約 18.5 公頃。
- (二) 交通部高速鐵路局於 93 年 1 月完成之「臺中都會區大眾捷運系統優先路線規劃」，評定臺中捷運綠線(即烏日文心北屯線)為優先推動路線，該規劃報告經考量基地形狀、開發成本、列車調度、營運成本、配合旱溪整治等因素，建議主維修機廠設置於松竹路鄰近旱溪側，即本案北屯機廠位置。
- (三) 捷運烏日文心北屯線之完成，可與臺鐵捷運化及臺中港路公車捷運化計畫，構成快速完整大眾運輸路網，對於臺中都會區交通及高鐵烏日站聯外交通，甚有助益，爰本捷運建設係以大臺中都會區為考量建置。
- (四) 本區段徵收開發案內規劃之捷運維修機廠及車站等用地，因屬環境影響評估法第 5 條第 1 款第 2 項大眾捷運系統之開發行為，此部分業經行政院環境保護署於 93 年 12 月 20 日環署綜字第 0930093755 號函有條件通過環境影響評估，目前正辦理環境差異分析中。

- (五) 本開發案係配合本市捷運建設取得維修機廠及車站等用地所辦理之區段徵收開發案，因捷運機廠設置後，周邊排水系統改變，需藉由整體開發一併重新檢討水文並改善整體排水系統，以避免水患，並期藉由交通建設有秩序地有效引導周邊地區發展，故規劃本區之開發。
- (六) 本區都市計畫業於98年8月11日經內政部都市計畫委員會第712次會議審定通過，明定以區段徵收方式開發；本開發案之範圍以都市計畫之範圍為範圍，並經內政部98年10月29日內授中辦地字第0980051289號函准予辦理。
- (七) 本開發案在考量開發目的、公共設施用地比例、土地使用強度及實際發展狀況等種種因素後，抵價地總面積佔徵收總面積比例訂為43%，業經內政部土地徵收審議委員會第232次會議審議通過，並經內政部於99年4月1日以內授中辦地字第0990724109號函核定准予辦理。
- (八) 本區抵價地比例如要由43%提高為50%，就要降低公共設施負擔比例，公共設施負擔比例一旦降低，本區的生活環境和品質就會降低，恐將無法帶動本區未來之發展，所以我們透過提高容積率來保障各土地所有權人之權益。由表1.2可知，本區土地使用強度均較廊子地區之土地使用強度高。

表1：廊子地區區段徵收土地使用強度

住1		住2		住3	
建蔽率	容積率	建蔽率	容積率	建蔽率	容積率
50%	140%	60%	220%	55%	280%

表2：本市捷運文心北屯線機廠及車站區段徵收土地使用強度

第2-1種住宅區		第2種商業區		特定商業區		休閒服務專用區	
建蔽率	容積率	建蔽率	容積率	建蔽率	容積率	建蔽率	容積率
50%	250%	55%	350%	55%	350%	55%	350%

- (九) 本區段徵收預計發還原土地所有權人之抵價地總面積訂為區段徵收總面積之43%，但將來每一土地所有權人實際領回之土地面積，係依各土地所有權人領回抵價地之權利價值，除以該領回土地之評定單位地價計算，故個別土地所有權人實際領回土

地之面積比例，並不一定相同。

- (十) 有關區段徵收土地補償方式有二：一為領取現金補償，本府將依土地徵收條例第30條規定，按照徵收當期之公告土地現值給予補償，有關加成數，視徵收當年度本府地價評議委員會評定結果而定；二為申請發給抵價地，請土地所有權人於徵收公告期間內檢具有關證明文件向本府提出申請。基於本區未來發展繁榮可期，歡迎大家申請領回抵價地。
- (十一) 土地公告現值係由地政事務所每年對於轄區內之土地，經常性調查地價動態後，擬議適當合理價格，並經本市地價評議委員會評定通過。
- (十二) 本區土地改良物補償價格，建築改良物：依「臺中市公共工程建築改良物拆遷補償自治條例」、「臺中市辦理公共工程拆遷補助及獎勵金發放作業要點」及相關規定辦理。農林作物等：依^{補償}「臺中市辦理徵收土地農林作物及水產養殖物、畜禽類遷移費查估基準」及相關規定辦理。墳墓：需依「臺中市殯葬管理自治條例」及相關規定辦理。
- (十三) 本開發案在都市計畫階段，本處即要求規劃單位在規劃設計階段儘量避開既有建物，但無法避開者，則必需拆除。
- (十四) 在本開發區範圍合法既有建物，若未妨礙都市計畫事業、區段徵收計畫、工程施工及土地分配者，所有權人得於徵收公告期間內（公告期間，將另行通知）提出發給抵價地之申請暨合法建物基地原位置保留分配之申請，日後本處將派員實地會勘，並配合工程規劃設計之成果，就高程、排水、臨路情形及保留方式等與申請人進行溝通協調，一旦經核准保留，實際領回抵價地之面積超過應領之面積者，申請人需依規繳納差額地價，本府將視實際執行情形，酌予減輕差額地價負擔。惟經核准原位置保留之建物，日後重新申請新建、增建、改建仍應符合本區都市計畫最小建築基地面積限制。
- (十五) 合法建物如須拆除，係由遠現不動產估價師事務所依照「臺中市公共工程建築改良物拆遷損失補償自治條例」暨「臺中市辦理公共工程拆遷損失補助及獎勵金發放作業要點」等規定辦理查估補償，補償標準係以建物重建價格核算再加計6成自動拆除獎勵金發放補償費。

- (十六) 內政部營建署自 96 年以來持續有推動住宅補貼政策(包括租金補貼、購置及修繕住宅貸款利息補貼)，範圍內建物被拆除之建物所有權人，如有該方面的需求，可洽本府都市發展處住宅管理科（聯絡電話：04-22289111 轉 1851-1853）。
- (十七) 在區段徵收範圍內的土地，不論你的土地在開發前是被劃設為道路或公園等公共設施用地，或者是劃設為住宅區等可建築用地，參加區段徵收，大家只要有來申領抵價地，經我們市府核准領回抵價地者，開發完成後，就可以抽籤的方式配回土地，這是區段徵收最公平的地方。
- (十八) 依「臺中市辦理公共工程拆遷損失補助及獎勵金發放作業要點」第三點規定，有關 87 年 10 月 1 日以前的舊有違章建築，請各所有權人提供足資證明該建物在 87 年 10 月 1 日前存在之相關資料，如房屋稅單、水電憑證等，方能依法給予補償，相關資料請逕寄遠現不動產估價師事務所（802 高雄市苓雅區興中二路 69 號 2 樓），若有問題，可電洽該公司（聯絡電話：07-3382772，呂小姐或詹小姐）。
- (十九) 至於 87 年 10 月 1 日後之違章建築，依「臺中市辦理公共工程拆遷損失補助及獎勵金發放作業要點」第三點規定，不予發給拆遷處理費。
- (二十) 本開發案範圍內有營業事實之工場是否發給搬遷處理費部分，仍應依「臺中市辦理公共工程拆遷損失補助及獎勵金發放作業要點」辦理，提出在區段徵收範圍內工廠營業登記證等資料，以利發給相關補償。
- (二十一) 有關自動拆除獎勵金之發放，應依「臺中市辦理公共工程拆遷損失補助及獎勵金發放作業要點」第七點規定，應檢附自動拆除後之照片、斷水、斷電及斷瓦斯之相關證明後，始得發給。
- (二十二) 有關抵價地分配方式，以公開抽籤為原則，經公開抽籤決定分配順序後，由土地所有權人依抽籤結果，自由選擇分配街廓，進行土地分配作業。
- (二十三) 日後配地時，土地所有權人應領抵價地之權利價值未達本府通知辦理抵價地分配當次最小分配面積所需之權利價值

者，各土地所有權人得依土地徵收條例第 44 條第 1 項第 1 款規定，申請合併分配或向本府申請協調合併分配。未於規定期間內申請者，將依土地徵收條例第 44 條第 2 項規定，按原徵收補償地價發給現金補償。

(二十四) 本區工程目前正由專案管理的服務廠商，辦理規劃設計標的招標文件中，因尚未完成規劃設計，故無法確定何時工程會進場施作，惟日後在工程進場施作前 2 個月，會再行通知各位，以利各位及早做搬遷準備。且日後各階段需辦理各項業務，都會提早通知各位，讓各位知悉。

(二十五) 有關酒瓶蘭補償單價，會後本處會將此一問題反應給本府權責單位經濟發展處，請他們本於權責妥處。

(二十六) 有關本區建照核發乙節，經本府都市發展處建造管理科表示，本區建物申請時，並無禁限建規定，自無法可限制民眾申請建造執照。

(二十七) 另有關 15M-2 計畫道路向東移部分，本案前經相關陳情人等於都市計畫補辦公開展覽期間，向本府都市發展處陳情在案，陳情意見經本府研析「依臺中市都市計畫委員會 96 年 9 月 12 日第 221 次會議決議，15M-2 計畫道路係屬區內主要道路，考量該道路應與其南側之計畫道路相銜接，且道路設計應盡量避免彎曲影響行車順暢，建議維持原公展方案」內政部營建署都市計畫專案小組建議意見「本案建議依照市府研析意見辦理，未便採納。」並於 98 年 8 月 11 日經內政部都市計畫委員第 712 次會議審查通過。

(二十八) 各位出席土地所有權人所提意見，除經本府於現場說明，會議紀錄並將寄送參考，如尚有不明白者，歡迎來電洽詢（04-22170530，承辦人：林佳慧）。

九、散會：上午 13 時 00 分